

探访鹰城观赏鱼市场

品种丰富 捞鱼喂鱼现商机



公园里花卉商场水族区，市民正在挑选观赏鱼

@养鱼市民
怡情的同时也要
提高生物安全意识

□记者 娄刚

本报讯 汝州直播打捞鳄鱼鳃引起全国关注后，饲养观赏鱼的生物安全问题引起了人们的重视，我市也有众多的养鱼爱好者，他们对这个问题是怎么看的呢？8月29日，记者采访了几位养鱼者。

网名“黑骏马”的市民有10多年的养鱼史，对许多观赏鱼都比较了解。几年前，因为家中的鱼繁殖过多，让他难以再付出更多的时间、精力和物力，于是他把所有的鱼都送了人，不再养了。

“黑骏马”说，像他这种有多年养鱼史的人都有一定的生物安全意识，鱼大量繁殖后要么送人，要么自然死亡，不会随便放生。根据过往的经验，他认为汝州出现的两条鳄鱼鳃应该不是第一代在中国大陆出现的鳄鱼鳃，而是更早的鳄鱼鳃入境后适应了大陆的环境后繁衍的后代。

在白银路开按摩店的张师傅两个月前养起了鱼。据张师傅介绍，自己养鱼是因为朋友家的鱼太多了送给他的，是一种俗称“孔雀”的热带鱼，这种鱼繁殖力极强，两个月已经生了两拨儿，他养不下就送走了一些。

张师傅对生物安全方面的知识所知不多，和记者聊过后，他认为这个问题应该引起重视，“以后养啥我得多了解了解，本来咱养鱼是适当怡情，如果一不小心破坏了生态链就不符合我的本意了。”

■广告

王家清肤老号免费试用活动已让更多人受益

8月30日上午，市民刘女士再一次走进位于平顶山火车站广场东100米路南的王家清肤老号，参加这里正在推出的皮肤问题免费试用活动。为让利更多市民，即日起，若有皮炎、湿疹、荨麻疹、牛皮癣及皮肤瘙痒等问题者均可到店免费试用。

王家清肤老号起源于山东省聊城市，东阿王氏家族六代传承。据王氏族谱记载，创始人王兴明生于1798年，系第二代传承人。他医术精湛、医德高尚，专注于皮肤病的诊治。

现征集100名皮肤有问题的市民到店免费进行皮肤健康指导，免费检查、辨证论治，免费一对一制订实施方案，免费试用产品。联系电话：0375-7678799。（小梅）

□本报记者 张超文/图

近日，汝州市围捕鳄鱼鳃引起大家热议。鳄鱼鳃最开始作为观赏鱼类流入我国，因其独特的外形和性情满足了一部分人的猎奇心理。

我市观赏鱼市场现状如何？哪些品种受青睐？8月29日，记者做了探访。

观赏鱼种类繁多

“这是黑尾大勾，性情温和，可以混养，而且养的数量多的话，还有群游效果。”在建设路西段的天惠花卉市场水族区，一家观赏鱼店的营业员正热情地回答顾客的询问。

对面的一家观赏鱼店店面不大，装修简单，来这里买鱼的市民络绎不绝。门口临路一侧的鱼缸里，标价1元1条的锦鲤吸引市民驻足观看挑选，靠墙一侧摆放多个大鱼缸，天使、鸚鵡、地图、招财、银龙等几十种大大小小的鱼被分类饲养，有的在自由游动，有的在一起觅食。除了批发零售观赏鱼苗外，这里还卖乌龟、螃蟹和鱼缸、鱼食、鱼药、增氧泵

等养鱼用品。

根据观研报告网发布的《中国观赏鱼养殖行业发展现状研究与投资前景预测报告(2022—2029)》显示，观赏鱼是指具有观赏价值的、有鲜艳色彩或奇特形状鱼类，由温带淡水鱼、热带淡水鱼和热带海水鱼3大品系组成。我们常见的红鲫鱼、金鱼、锦鲤都属于温带淡水观赏鱼，比较著名的热带淡水观赏鱼品种有红绿灯、头尾灯、红莲灯、黑莲灯等灯鱼系列，红七彩、蓝七彩、黑神仙、芝麻神仙、红眼钻石神仙等神仙鱼系列，还有金龙、银龙、红龙、黑龙等龙鱼系列。热带海水鱼较著名品种有神仙鱼、蝶鱼、海马、红小丑、蓝魔鬼等。

“热带鱼属于外来物种，但是很难过冬。像龙鱼低于15℃就会冻死，如果喂养的话，一定要用加热棒。”该店老板周先生说。

在公园里花卉商场水族馆区，五颜六色、形态各异的观赏鱼同样吸引不少市民带着孩子观看。

很多品种价格亲民

“受疫情影响，这几年观

赏鱼市场行情并不好，小一点的锦鲤两元一条，大一点的5元一条。”周先生指着鱼缸里的锦鲤说。

正说着，一位女士带着孩子来买了几条锦鲤，店员麻利地把鱼装袋、加水、充氧、封口。“我们免费教大家养鱼，无论是不是在我们这里买的，遇到养鱼问题，我们都可以帮忙解决。只有大家把鱼养好了，这个行业才能更好。”靠着良好的口碑和较低的价格，这家小店赢得了不少回头客。

记者走访多家观赏鱼店发现，小一点的观赏鱼价格多在1至5元之间。“红绿灯和斑马都是两元一条，宝莲灯和斑马5元一条，但是像招财、地图稍微贵一点，基本上要三四十元一条。”在公园里一水族馆，店员向顾客介绍道。

除了能在店里购买观赏鱼，通过电商渠道也能购买，而且价格更低。记者在一些批发网站看到，3厘米长的斑马鱼批发价为0.7元/条，10条起售；6厘米长的鸚鵡鱼7元/条，1条起售；10厘米长的红白锦鲤128元/条，两条起售。

捞鱼喂鱼受追捧

近几年，儿童萌宠乐园大受追捧，孩子们可以近距离接触小动物，并喂食、抚摸，其中以捞鱼喂鱼为代表的项目格外受到孩子们的喜爱。

暑假期间，在公园、商场里，儿童捞鱼喂鱼随处可见，生意异常火爆。“一人10元，捞出来带走的话，一条两元”，在公园里花卉商场的捞鱼摊前，一个水箱、一堆金鱼、若干网兜就吸引了不少小朋友尝试。

除了捞鱼，喂鱼也成了一种新鲜生意。在中骏世界城三楼中厅，一家名为溜溜鱼的喂鱼项目刚刚开业，摊位前就有许多小朋友跃跃欲试。据工作人员介绍，“溜溜鱼”是一种新颖独特的喂鱼体验，通过驯化锦鲤，让其能像婴儿一样用奶瓶吸食。“单次喂鱼20元，办卡充值的话，一次只要12元。”据悉，这种“吃奶鱼”又叫心愿鱼，是原产日本的锦鲤，寿命较长。而这种操作简单、老少皆宜的喂鱼方式，为旅游、娱乐等行业带来了新的商机。

市民不得擅自放生鱼类

□记者 王代诺

本报讯 汝州鳄鱼鳃“捕鱼现场”引发全国3000多万网友围观，堪称一堂生动的生物安全公开课。鳄鱼鳃栖息地远在万里之外，为何会藏身于人流密集公园？有专家推测主要原因是

盲目放生。那么，对于鱼类放生有哪些具体要求？8月30日，记者采访了白龟山湿地自然保护区管理中心主任张立峰。

据张立峰介绍，我国生物安全、湿地保护法等相关法律法规明确指出，禁止放生外来物种、不得擅自放生。

“对于放生行为来说，不管是外来物种，还是非外来物种，都是不能擅自放生的。”张立峰说。

为保护白龟山水库生物安全，该中心加强对重点放生群体的监督管理，及时督促其取缔非法放生船只；同时，还加大相关法律法规的

宣传力度，提升群众对放生行为的认识；定期对白龟湖水域开展检查，杜绝不当放生行为。

此外，张立峰介绍，为规范放生行为，该中心已计划选取利于监督又适于放生的安全点位，待设置完毕后将正确引导群众放生。